

# LA INDEPENDENCIA

ALMERÍA Año XXV Núm. 7.900 Segunda Época Domingo 17 de Diciembre de 1933 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 8 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 26

Hoja del día

## Mandil y sobrepelliz

El señor Prieto, en su primer discurso parlamentario de la presente legislatura, ha tenido una frase brillante: ha dicho refiriéndose a la supuesta alianza de derechas y gobierno, que los masones han aceptado el sobrepelliz de los católicos y los católicos el mandil de los masones.

Claro es que la cosa no es verdad ni por un lado ni por otro, pero no dejamos de reconocer que la frase tiene cierto brillo que la comunica, apariencias de verdad, y como muchas veces la apariencia en este mundo y en estos tiempos en que tanto se vive de apariencias, produce tantos efectos como la misma realidad, debe acudirse a atajar las apariencias con el mismo celo con que acudimos a atajar las realidades representadas por ellas.

Insistimos en que no es cierto, por desgracia, que los masones acepten el sobrepelliz de los católicos, aunque ahora y siempre se vistan sin ningún escrúpulo—por algo los masones y los judíos son una misma cosa—la túnica que mejor pueda cubrirles y servir sus intereses. Menos cierto es todavía, y en este caso por fortuna, que los católicos acepten, ahora ni nunca, el mandil de los masones.

Es, sin embargo, cierto, que derechas y gobierno aparecen exteriormente inteligenciados y que parecen apoyarse mutuamente, pero esta inteligencia es una o aparente pudiera ser sin menoscabo de su respectivo vestido y sin aceptar indumentos del contrario en servicio de su respectiva conveniencia o de su respectivo ideal. Pudiera ser que al gobierno le conviniera el apoyo de las derechas y pudiera ser que a las derechas les conviniera orientar al gobierno.

Hay, no obstante, una diferencia radical entre el interés del gobierno y el interés de las derechas en este mutuo servicio y apoyo, diferencia que pone de relieve el diferente modo de ser de ambos. Al gobierno le es indispensable el apoyo de las derechas, porque las derechas son mayoría y el gobierno no puede vivir sin mayoría. Las derechas pueden prescindir de los servicios del gobierno actual, porque ellas tienen fuerza, ya que son mayoría y vivimos en régimen de mayorías para hacerse el gobierno a su gusto. El gobierno, con sobrepelliz o sin él, vive con las derechas porque las necesita: las derechas, sin mandil, toleran al gobierno por magnanimidad y por sentido de orden. No queremos ni siquiera suponer que por tontería.

Esta diferencia resulta indudablemente a favor de las derechas. Estas no buscan en su actitud, ni en su aparente inteligencia con el gobierno bien material ninguno, buscan tan solo el bien de la patria y de la religión, procurando evitarles cualquier convulsión peligrosa.

El gobierno no pierde nada y lo gana todo en esta aparente o real inteligencia.

Las derechas no ganan nada y se exponen a perderlo todo y desacreditarse con la pernicioso compañía del gobierno.

La religión y la patria disfrutan unas horas de calma y de apacibilidad que pueden convalecerlas y disponerlas a bien vivir.

Eso es todo lo que hay de verdad en la frase brillante del señor Prieto.

El gobierno tolera el sobrepelliz de los católicos, que él no se viste, porque necesita tolerarlo.

Los católicos se olvidan del mandil del gobierno, porque solamente en el olvido de las ofensas puede muchas veces asentarse la paz, que en estos momentos es indispensable para la vida de la religión y de la patria.

FERNANDO

En la Catedral

## Domingo de Adviento

Celebrándose hoy la tercera dominica de Adviento, habrá en la Catedral sermón a cargo del canónigo Lectoral y Secretario del Obispado don Antonio Molina.

Al acto asistirá el señor Obispo que ocupará su trono del Presbiterio.

De la Diputación

## La sesión del lunes

Orden del día para la sesión que ha de celebrar la Comisión Gestora Provincial, el día 18 a las once horas.

Escrito de don Manuel Ramos, Sobrestante de Vías y Obras, solicitando un quinquenio.

Escrito del enfermero José Membrive, solicitando un quinquenio.

Oficio del señor director de los Establecimientos Benéficos, participando el ingreso de un niño en la Casa Cuna.

Facturas de Gas y Electricidad del mes de noviembre.

Oficio del señor ingeniero, remitiendo cuenta de jornales de Vías y Obras.

Escrito de don Andrés Vizcaino,

Dentista de los Establecimientos Benéficos, solicitando su jubilación.

Oficio del Arrendatario del contingente, sobre certificado de ingresos de Huércal Overa.

Idem, idem idem, referente al Ayuntamiento de Doña María.

Oficio del maquinista de la estufa de desinfección, solicitando un mes de prórroga en la licencia que disfruta.

Expediente de jubilación del enfermero Alvaro Luque.

Informe de la Comisión de Beneficencia.

Informes de la Comisión de Vías y Obras.

Oficio del señor ingeniero, sobre adquisición de un Automóvil.

Oficio de don Ramiro Ramos, solicitando una prórroga para la terminación de los expedientes.

Crónicas barcelonesas

## De la cárcel se sale, Del cementerio, no

Esta antigua frase de la gente del hampa, que es el funtamento más sólido con que la pena de muerte ha sido combatida, ha tenido una gráfica manifestación en la importante fuga de presos efectuada hace poco en la cárcel modelo de Barcelona. ¡Qué sería si no fuera modelo!

De la cárcel se sale, efectivamente, de una porción de maneras. Se sale de una manera legal y ordinaria, por el cumplimiento de la pena y por el indulto, pero se sale también de otros modos diferentes, entre los que la República ha puesto en procedimiento, con un gran altruismo, la fuga y la liberación a cargo de las masas.

El número de fugas individuales y colectivas llevadas a cabo durante el régimen republicano es abundantísimo. Casi nos atreveríamos a decir que sólo está en la cárcel el que quiere o el que es un verdadero infeliz.

Desde Rada, que de santa libertad goce, hasta March, que merecida se la tenía, se han escapado de las redes de la prisión una infinidad de detenidos, que a veces lo han hecho modestamente de uno en uno, y otras veces lo han hecho en grupos o redadas, sin recelo ni disimulo de ninguna clase, y sin necesidad de caballeros andantes que les liberen de las cadenas, como lo fueran los galeotes en las páginas del Quijote.

Para empezar la carrera hay que tener vocación.

Hay que tener vocación, dicen los «cratas» de la popular zarzuela «La Gran Vía», y no dejan de decir momentos antes.

A muchos parece que nuestra carrera sin grandes estudios la sigue cualquiera, pues vean ustedes lo que es más preciso para ser licenciados sin ir a presidio...

Y entre esos estudios, sin duda ninguna debe figurar ahora el del oficio pocero, pues parece que todos lo saben muy bien, y saben trabajar sin hacer ruido.

Claro es que todo esto da lugar a que la cárcel se desacredite como medio de represión y de ejemplaridad. Y como la cárcel, según la republicana legislación, es el único procedimiento de castigo conocido, resulta que las penas actuales carecen en absoluto de ejemplaridad para los hombres criminales, que, como es sabido, son los que acostumburan a hacer los crímenes.

De esa manera, y de la otra, o sea no castigando los crímenes y permitiendo, mediante el laicismo y demás excesos, que las inteligencias y las voluntades se eduquen en el crimen, es lógico y natural que el crimen se extienda y se multiplique.

La fuga de los presos de Barcelona, efectuada precisamente al día siguiente de los crímenes comunistas que han ensangrentado toda España, parecen ser una lección clarísima de la Providencia, que nos ha puesto tan juntos los efectos y las causas para que podamos establecer la debida relación entre unos y otros.

Pero será quizás una nueva lección que tampoco sepamos aprovechar.

E. F.

## De Instrucción Pública

Se crea una Escuela de Educación física en la Universidad

Se crea en la Universidad de Madrid, y dependiente de la sección de Pedagogía de la Facultad de Filosofía y Letras, una Escuela de Educación física, que tendrá por objeto la preparación de los que hayan de ejercer la enseñanza de la educación física en los centros de cultura de la nación.

Se dispone el nombramiento de una Comisión para proponer el plan de estudios, su organización y funcionamiento.

Material del cuarto trimestre

Ayer se pusieron al pago en la Delegación de Hacienda, libramientos a favor de los Habilitados de los Maestros por el pago de las consignaciones de material del cuarto trimestre correspondientes a las escuelas nacionales de esta provincia.

EN CUARTA PLANA ORIGINAL DE INTERES

## DE MADRID A ALMERIA

## Ante la crisis

Será hoy a la caída de la tarde o será mañana. Pero hoy o mañana, salvo lo imprevisto, que es siempre el factor de mayor importancia y el más decisivo en política, se planteará la crisis. Y una vez planteada y evacuadas las consultas del caso, se encargará de formar Gobierno el señor Lerroux, por ser el jefe de la minoría parlamentaria republicana más numerosa y porque ofrece mayores garantías para la formación y actuación de un Gobierno que proceda con la serenidad, con la prudencia y cordura que son menester en estas circunstancias. Este es el sentir general, del cual, aunque de una manera relativa, también participamos nosotros. Y queremos destacar hoy este hecho. Como habrán procedido en general los Gobiernos republicanos del oprobioso bienio, hasta que extremos no llegarían en sus sectarismos, en sus arbitrariedades, en sus opresiones, en sus negación escandalosa del sentir de la nación histórica y actual, que han hecho que se prescinda de lo que fué Lerroux, y que teniendo en cuenta lo que hoy es, o lo que dice ser, estén las representaciones parlamentarias de las derechas dispuestas a apoyarlo sinceramente; y con esas representaciones las de prensa que con ellas y en todo lo que es esencial coinciden.

Ahora, al señor Lerroux y quienes con él forman el equipo gobernante, corresponderá la demostración de que merecen el apoyo que espontánea y generosamente va a prestarles. No se les pedirá, claro es, que gobiernen olvidándose de que son republicanos. Lo que se les pedirá es que tengan siempre presente que son españoles y que para España deben gobernar. Y si para ella gobiernan, tendrán mayoría absoluta de votos y podrán vencer, siempre que traten de ponerlo a prueba, a sus enemigos. Se manosea por éstos con mala intención lo que tiene de precario vivir con votos ajenos. No es ese el problema. El problema está en la manera cómo se obtienen, se conquistan o se merecen esos votos. Y si se obtienen, se conquistan o se merecen por la nobleza de los objetivos y por el acierto con que se realizan, el hecho es grandemente honroso para quienes cooperan a un tan venturoso resultado. Lo imperdonable es que los votos se pidan y se den a cambio de ventajas partidistas, de resoluciones sectarias, de medidas que dañan grandemente la economía nacional y para el fin principalísimo de continuar en el disfrute y la explotación del poder. Eso es lo indecoroso. Y eso, de lo que se halla tan ausente el decoro político, es lo que observó y padeció España en el período de la conjunción republicano-socialista que ahora se liquida.

PATRICIO

## Crónica local

Nuestro clima

|  |               |
|--|---------------|
| Servicio Meteorológico Nacional. Datos facilitados por el servicio meteorológico de nuestra capital. |               |
| Presión media del día  | 753.9         |
| Temperatura máxima   | 12.8          |
| Idem mínima  | 6.5           |
| Idem media   | 9.6           |
| Idem máxima al Sol   | 21.0          |
| Humedad relativa media   | 49            |
| Evaporación en 24 horas  | 3.5           |
| Lluvia en 24 horas   | inapreciable  |
| Viento dominante   | N.            |
| Fuerzas en metros por segundo  | 4.0           |
| Nubosidad  | casí cubierto |

Estado general atmosférico del día 16 a las siete horas.

Una importante borrasca se haya en el Mediterráneo con varios núcleos de acción. Por causa de ello domina España los vientos de los cuadrantes de O. con bastante nubosidad y algunas lluvias o nevadas.

Las presiones altas residen en el Atlántico entre las Azores y las Islas Británicas.

Temperaturas extremas de España en las últimas 24 horas: máx. 15° en Málaga y mín. de hoy ha sido de 8° bajo cero en Avila y Segovia.

En Madrid la máxima de ayer fué de 3°2' y la mínima de hoy ha sido de 2°8'.

Tiempo probable hasta el día 17 a las siete horas.

En toda España vientos moderados de la región del N. y cielo nuboso; algunas lluvias y nevadas.

Los Iguales

En el sorteo de los Iguales verificado ayer, correspondió el premio al número 101.

Concierto

Programa del concierto que ejecutará la Banda municipal hoy, a las once de la mañana en la Avenida de la República:

«Al Son de mi Pasodoble», pasodoble, Villajos.

«El Cantar del Arriero», fantasía, Gileles.

«Katuska», primera fantasía, Sorozabal.

«Luisa Fernanda», selección, Torroba.

«El Comercial», pasodoble, Lescaudarte y Barco.

El tiempo que hace

La temperatura francamente invernal se ha consolidado hasta el extremo de hacerse sentir el frío, lo que se dice, en los sucesos.

Y si al sensible descenso en la temperatura unen ustedes la presencia de un viento a veces huracanado obtendrán un tiempo altamente desagradable, que es el que hace.

Las calles se ven en su mayoría desiertas. Cuando más unos rápidos transeúntes que asoman, no más que parte de la nariz por entre el embozo de abrigo o bufandas y en los domicilios, el brasero ha hecho su aparición, a falta de otras calefacciones menos rudimentarias de la que en general carecen las casas en nuestra capital.

En definitiva, ¡que hace un frío que pelal!

Del Tribunal de Urgencia

En los periódicos locales se publicó ayer la noticia de haber sido publicado en libertad, por el Tribunal de Urgencia de esta capital, procesados afectos a procedimientos de índole especial, relacionados con el último movimiento revolucionario, y que han sido absolto.

En la Secretaría del indicado Tribunal, se nos informa que, por resolución del mismo, no ha sido puesto en libertad ningún acusado, pues la primer vista de procesos de esa índole, se halla señalada para el día veinte del actual mes.

Del Gobierno civil

En la tarde de ayer recibió el gobernador, como de costumbre a los periodistas.

Les dio cuenta de haber estado en Feix, donde pudo apreciar las obras que son necesarias en el puente.

Dijo después que había recibido a una comisión de obreros mosaitas, pero que la cuestión planteada desde hace algún tiempo no era posible solucionarla con arreglo a sus deseos a causa de la crisis porque atraviesan los patronos que les impide toda elevación de jornales. Sin embargo, están dispuestos a admitir nuevamente a los que declararon la huelga, sin ningún género de represalias.

Durante el día de ayer visitaron al gobernador: El Comité del partido radical de Benahadúx, Secretario del Comité provincial de la agrupación socialista y alcalde y concejales del Ayuntamiento de Dafías.

Crítica

## Escenarios

BENAVENTE.—«Tú, el barco; yo, el navegante», comedia en tres actos de Francisco Serrano Anguita, estrenada con gran éxito por la compañía Vico Carbonell.

El título de la obra hace referencia a una copla popular que reza:

«Tú, la máquina; yo, el fuego; tú, el barco; yo, el navegante; tú, la estrella; yo, el lucero; tú, la perla; yo, el diamante».

Esta nueva comedia del autor de «Manos de plata», sin ser original ni delicada, es lo suficientemente eficaz para recrear el ánimo y despertar bellas emociones en el espectador sencillo de cultura media, que es el tipo que más concurre a las salas donde se representan esta clase de espectáculos. Es una obra que puede verse por toda clase de personas; aunque tiene pasajes un tanto, necesariamente, escabrosos, pero la intención es sana y limpiamente moral.

La acción se desarrolla en una farmacia ultramoderna, regentada por una muchacha muy del día—Refugio—, nombre simbólico, que es la protagonista de comedieta entre jocosa y sentimental.

Pedro, antiguo compañero de estudios de la regente, es un tipo simpático e intrascendente que abandonó la carrera, perdiéndose por los intrincados senderos de la vida, para después—por obra y gracia del autor—volver arrepentido al refugio seguro de su antigua amiga. Pero este arrepentimiento no dura más que el intervalo del primer acto, pues en los siguientes le vemos convertido en delincuente, y con esto pierde mucho la comedia, pues el sainete que apuntaba, finamente, no esfuma, convirtiéndose en un artefacto melódico, con todos los recursos tectónicos del manoseado género.

Otros tipos complementarios, bien dibujados, prestan emoción, gracia e interés a la urdimbre de la comedia.

Final: Pedro se salva por amor hacia Refugio—nueva encarnación de doña Inés—y la obra termina... como todas las comedias.

Digamos, sin embargo, que Serrano Anguita ha realizado sus modestos propósitos con creces, pues la obra, si artísticamente carece de gran consistencia, en cambio moralmente está realizada con la mejor buena fe y mayor limpieza.

Y esto ya es algo en la bazofia teatral, en los días que vivimos, de tres que padecemos.

Lo que si echamos de menos fué la relación que el asunto de la comedia pudiera tener en la referida coplilla popular.

J. MOLINA DE ARAGÓN

POR TELÉGRAFO

## El aviador Ansaldo y su hermano detenidos

Pamplona, 16. Esta mañana, cuando aterrizaba en una avioneta tipo «Havilland» de oc enta caballos el aviador don Ignacio Ansaldo, fué detenido.

Parece que la detención ha obedecido a ciertas contradicciones en que incurrió al explicar el motivo del vuelo, su amigo don Joaquín Moreno que le estaba esperando.

Se sabe que también ha sido detenido en Seria el hermano del señor Ansaldo, que estaba esperando en aquella capital para reponerle de gasolina.

El señor Ansaldo dijo que el motivo del viaje era haberse terminado la concesión del permiso para el vuelo y tenía necesidad de renovarlo.

Mirador internacional

## La reforma de la Sociedad de Naciones

La Sociedad de Naciones está en crisis. Es esta una verdad innegable que está a la vista de cualquier mediano observador. Mas de que la vida de un organismo cualquiera atravesase por momentos críticos no puede normalmente deducirse la inutilidad de ese mismo organismo. El mero hecho de que la Sociedad de Ginebra haya servido para conservar la paz durante los tres difíciles lustros de la postguerra, ya sería razón suficiente para respetarla. Por eso los proyectos italianos de reforma de la Sociedad de Naciones han producido aquí extraordinario efecto en el sentido de que las proposiciones de Mussolini van encaminadas a la consolidación de la Asamblea ginebrina, una vez subsanados los posibles defectos que la usura de más de quince años han producido en la actuación de dicha entidad.

Muy interesante la proposición del Duce italiano, y por lo mismo que es interesante vamos a analizarla brevemente para estudiar sus probabilidades de viabilidad. Ante todo—ya lo expresamos más arriba—el hecho de que Mussolini haya formulado esos proyectos de reforma, viene a significar que se concede la utilidad de la S. de N.

¿En qué consisten esos proyectos? Veámoslo rápidamente. Italia quiere la jerarquización de la S. de N. De la misma manera que actualmente el Consejo está superpuesto a la Asamblea, un super Consejo aportaría al organismo de Ginebra la libertad de acción de que ahora carece por estar representado en el Consejo un excesivo número de potencias. Ese super Consejo estaría integrado por seis grandes potencias a saber: Gran Bretaña, Italia, Francia, Alemania, Japón y la U. R. S. S.—Norteamérica quedaría por ahora al margen, como país no europeo—. Según esta concepción, el proyecto italiano viene a crear una especie de directorio para poder acometer de una acción expedita y libre de demoras.

Indiscutiblemente la idea de Mussolini está fundamentada en un plausible deseo de dar al organismo de Ginebra una mayor facilidad de acción; y en este sentido sólo place merecer esa idea. Pero surge enseguida una grave dificultad. ¿Cómo será posible determinar en seis, precisamente, el número de los componentes de ese super Consejo? Y de ese modo especial Francia no podrá aceptar la idea de un directorio que excluya las pequeñas naciones, puesto que su política exterior se dirige precisamente hacia Varsovia y la Pequeña Entente. Y en el caso en que Polonia y la Pequeña Entente, sintiendo el estímulo de las otras seis potencias, quisieran por su parte formar un bloque rumano-eslavo y constituirse así en la gran potencia europea central, ¿quién podría evitar esta legítima aspiración de esas naciones, hoy calificadas como no de primer orden? Realmente la cosa merece consideración y no queremos suponer que se haya escapado a la sutil perspicacia de Mussolini, excogitador de los proyectos que, al reformar la S. de N., tiende a prolongar una existencia que sólo parabenos merece de los amantes de la paz. Porque el hecho mis



Resucitará en el Señor

# D. Cristóbal Romero Rivas

## FARMACÉUTICO

Que falleció el 9 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, sobrinos políticos y demás familia, RUEGAN a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios y asistan a las misas y funeral, a las diez, que por su eterno descanso se dirán en la iglesia de San Pedro el día 18 del corriente, por lo que les quedarán agradecidos.

Las misas gregorianas, en el altar de Nuestra Señora del Mar, a las nueve, empezarán el día 19.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Por Telégrafo y Teléfono

# La tramitación de la crisis ha sido rápida

## A las nueve de la noche quedó constituido el nuevo Gobierno que preside el señor Lerroux

Queda planteada la crisis El señor Martínez Barrio es el primer consultado

Madrid, 16-3-30 tarde. A las diez de la mañana, según anunciara la noche anterior, acudió al Palacio Nacional el jefe del Gobierno, quien permaneció despatchado con el señor Alcalá Zamora durante buen rato.

A la salida el señor Martínez Barrio dijo a los periodistas que había entregado al jefe del Estado la dimisión del Gobierno.

Añadió que el señor Alcalá Zamora le había consultado sobre la formación del nuevo Gabinete, y él aconsejó un Gobierno a base del partido radical, en colaboración con grupos o personas inequívocamente republicanos.

Expuso que el programa de ese Gobierno debía consistir en la aplicación parcial de la legislación social votada, reformando los preceptos que entorpezcan la solución de los conflictos.

El programa político sería de apaciguamiento de las luchas entre los partidos, restablecimiento de la cordialidad republicana y medidas legislativas y gubernativas que acaben con el espectáculo de que, núcleos sociales, se alcen en armas contra el Estado.

En el programa económico, ordenación de los servicios agrícolas, industriales y comerciales, afirmando los legítimos derechos de los productores.

Los Gobiernos—agregó el Presidente dimisionario—deben gobernar al servicio de todos los españoles, dentro del área de la ley, y sometiendo a ella a cuantos quieran infringirla.

El señor Alba acude a Palacio A las diez y cuarto acudió al Palacio Nacional el Presidente de la Cámara, señor Alba. A la salida dijo que había aconsejado al jefe del Estado la formación de un Gobierno centro, presidido por Lerroux, y procurando incorporar a los elementos que todavía no reconocieron el régimen.

El señor Besteiro Poco después estuvo en Palacio el ex presidente del Congreso, señor Besteiro.

Manifestó que había aconsejado un Gobierno presidido por una personalidad republicana independiente de todos los partidos, para que formara una concentración republicana, en la que serían excluidos quienes pactaron con las derechas.

Lamentó que se hubiera planteado la crisis sin estar constituida la Cámara.

Don Alejandro Lerroux Después del señor Besteiro fué llamado a consulta el jefe del partido radical.

El señor Lerroux dijo que su consejo fué la formación de un Gobierno centro, a base de los radicales, extendiéndose todo lo posible a la derecha y a la izquierda.

El señor Azaña El ex presidente del Consejo permaneció poco tiempo en el Palacio Nacional.

Manifestó que había expuesto al jefe del Estado, que él no era el indicado para aconsejar soluciones a una situación que se produjo por no haberse atendido sus consejos.

Agregó que la situación era grave, pues estas Cortes no pueden sostener a un Gobierno netamente republicano y para gobernar en republicano, pues las derechas le harían la vida imposible.

El señor Negrin Acudió también a Palacio el señor Negrin, en representación de la minoría socialista.

A la salida entregó una nota acordada por dicha minoría en la que se dice que es seguro que el Parlamento no podrá sostener a un gobierno con base auténticamente republicana y ante esta desesperanza fundada en las masas obreras creen que deben disolverse las Cortes sino se quiere desnaturalizar el sentido social y político del régimen.

Se añade en la nota que como esfuerzo postero se debe constituir un gabinete integrado por hombres indiscutiblemente republicanos sin contacto alguno con los enemigos del régimen y sin que el partido socialista acepte ninguna representación.

Este Gobierno deberá depurar la ley electoral y dar eficiencia a la

legislación social convocando luego un nuevo Parlamento.

El jefe de la Lliga El señor Cambó estuvo poco tiempo en el Palacio Nacional.

Dijo que había aconsejado la formación de un gobierno que obtenga las máximas asistencias en las Cortes para que el Parlamento resolviera los problemas que afectan a todos los españoles.

El representante de la Esquerra En representación de la Esquerra catalana acudió a consulta el señor Aragay quien manifestó que la Esquerra apoyaría desde fuera a un Gobierno de base parlamentaria exclusivamente republicano.

Dijo que no aceptarían ninguna cartera.

Agregó que en otro caso se debería constituir un gobierno de concentración republicana para que convoque a nuevas elecciones evitando que el régimen caiga en manos de personas desafectas sin plantear antes el problema del régimen al país.

Don Melquiades Alvarez Don Melquiades Alvarez manifestó que había aconsejado la formación de un gobierno de concentración republicana con orientación hacia la derecha y a base del partido radical, porque en las izquierdas fuera de los socialistas no queda nada.

Agregó que el nuevo gabinete deben formarlo cuantos acaten la legalidad republicana.

Por último expuso que el Gobierno que se forme debe retificar los errores del último bienio consolidando el régimen y atrayendo hacia él a los elementos indecisos.

El jefe de los agrarios El jefe de los agrarios señor Martínez de Velasco aconsejó un gobierno de concentración republicana pre-

sidiado por Lerroux con el apoyo leal y desinteresado de los agrarios para que las cortes, que reflejan la opinión del país, tengan larga vida, hasta cuando llegue el momento oportuno de disolverlas.

Estas cortes podrán realizar una labor fecunda, reformando los preceptos constitucionales y ellas mismas sean quienes acuerden su disolución.

El señor Gil Robles El presente y el porvenir

El jefe de la CEDA, ha indicado que no es el momento oportuno para formar un Gobierno puramente de derechas.

Aconsejó la formación de un Gobierno tipo centro presidido por Lerroux, a base de los radicales, pero ampliándola hasta la minoría que preside el señor Martínez de Velasco.

Este Gobierno, añade, contaría con el apoyo parlamentario y los elementos de la CEDA, siempre que recoja el sentido electoral de rectificación política del último bienio.

Respecto al porvenir, cree el señor Gil Robles que debe llegarse a un Gobierno netamente derechista, el cual aceptaría las responsabilidades del Poder actuando con plena lealtad en cuanto a los gobiernos nacidos del régimen que el pueblo quiso darse, y que es cuestión que se ha planteado en la contienda electoral.

La vida de las Cortes debe prolongarse hasta que ellas mismas acuerden disolverse, planteando entonces la revisión constitucional.

El señor Horns El señor Horns, por los nacionalistas vascos aconsejó la formación de un gobierno tipo centro que estimule la tolerancia, la paz espiritual y la reconstrucción económica.

Deberá también facilitar la presentación y aprobación del Estatuto vasco.

El señor Maura El jefe del grupo republicano conservador facilitó una nota de lo que aconsejó en su consulta. Hace consideraciones sobre la situación parlamentaria creada y notifica al jefe del Estado que los conservadores prestarían únicamente su concurso a un gobierno mayoritario.

Salva su responsabilidad respecto a la experiencia que va intentarse con unas Cortes en las que hay sectores numerosos fuera del régimen, lo cual puede acarrear gravísimos trastornos con quebranto definitivo del sistema parlamentario.

Termina la nota afirmando que no pondrán obstáculo al ensayo, pero tampoco prestarán su colaboración directa.

Vuelve el señor Martínez Barrio a Palacio A las dos y diez de la tarde volvió el señor Martínez Barrio al Palacio Nacional donde permaneció una media hora.

A la salida manifestó que el señor Alcalá Zamora le había informado de las consultas, y para orientar a los periodistas añadió que a las tres y media llegaría al domicilio particular del señor Alcalá Zamora, la persona que habría de encargarse de formar Gobierno.

A pesar de asegurarse que iría Lerroux al domicilio del presidente a las tres y media, no pareció y el señor Alcalá Zamora fué a Palacio a las cuatro y cuarto.

Poco después llegó el señor Lerroux y pasó a conferenciar con el Presidente sin hacer manifestaciones.

A las cuatro y media salió el señor Lerroux y dijo a los periodistas: —El jefe del Estado me ha confiado el encargo de formar Gobierno. Y entregó las siguientes notas: —«Terminadas las consultas, su excelencia me encargó de formar Gobierno netamente republicano, pero con tendencias hacia las derechas, hasta donde sea posible.»

Un periodista le preguntó: —¿Formará usted hoy mismo Gobierno? —Este es mi pensamiento—contestó el señor Lerroux.

—Ahora—añadió—me voy a la Presidencia donde conferenciaré con el señor Martínez Barrio y después visitaré a los señores Alba, Cambó, Martínez de Velasco y a don Melquiades Alvarez.

En la Presidencia A las cuatro y media llegó el señor Lerroux a la Presidencia donde conferenció brevemente con el señor Martínez Barrio.

Al salir se limitó a decir que marchaba a entrevistarse con el señor Maura.

Maura mantiene su actitud La entrevista con el jefe de los conservadores duró un cuarto de hora, y al salir el señor Lerroux manifestó que el señor Maura mantenía su actitud pero ponía a la disposición del Gobierno, los 19 diputados de su minoría, diciéndole que votaría como los radicales.

Hablando con Maura Los periodistas interrogaron a don Miguel Maura el cual declaró que se atenia a la nota que había dado por la mañana, porque considera que un Gobierno minoritario es tan peligroso como este.

—Pero he ofrecido—añadió—mis votos al señor Lerroux, siempre que realice una labor netamente republicana.

Entrevistas Con Cambó Desde casa del señor Maura, el señor Lerroux se dirigió al domicilio de la Lliga, donde habló con el señor Cambó.

Con éste se entrevistaron después los informadores y el señor Cambó les manifestó que el ya suponía que el señor Lerroux se encargaría de formar Gobierno y le había dicho que hallándose pendiente el trasiego de algunos servicios a la Generalidad, no consideraba el momento oportuno para que los autonomistas formaran parte del Gobierno.

También—agregó—le he vuelto a repetir que lo conveniente es que el Gobierno actúe en sentido neutral, buscando la concordia sin que halla en el ningún interesado en el problema que debe resolverse. Le he ofrecido nuestra colaboración parlamentaria.

Un ministro agrario A las seis de la tarde llegó el señor Lerroux al domicilio del jefe de los agrarios.

A la salida manifestó que su entrevista con el señor Martínez de Velasco fué cordialísima.

—Me ha dicho el jefe de los agrarios—añadió—que su minoría colaborará mejor desde fuera del Gobierno, aunque no vea inconveniente en darme un ministro dejándome en li-

ello he designado al diputado señor Zamora Cid.

La entrevista con don Melquiades Marchó seguidamente el señor Lerroux al domicilio de don Melquiades Alvarez, y al salir manifestó que éste le ofreció su colaboración designando para que lo represente al señor Alvarez Vaidés.

Otros cumplimientos Lerroux, desde casa de don Melquiades, se dirigió al Parlamento donde cumplimentó al señor Alba y después marchó a su domicilio diciendo que iba a redactar la lista del nuevo gobierno.

En su domicilio recibió las visitas de los señores Samper y Rocha. A las ocho de la noche, el señor Lerroux, marchó al domicilio del señor Alcalá Zamora donde llegó también, poco después el subsecretario de la Presidencia, señores Torres Campaña.

Este indicó a los periodistas que fueran a la Presidencia, donde se le facilitaría la lista del nuevo Gobierno.

Queda formado el nuevo gabinete A las nueve de la noche en la Presidencia se facilitó la lista de los ministros que componen el nuevo gabinete.

Este ha quedado constituido de la forma siguiente: PRESIDENCIA: Lerroux. ESTADO: Pita Romero. GUERRA: Martínez Barrio. MARINA: Rocha. HACIENDA: Lara. JUSTICIA: Alvarez Vaidés. INSTRUCCION: Pareja Yébenes. OBRAS PUBLICAS: Guerra del Rio. INDUSTRIA: Samper. AGRICULTURA: Del Rio (don Cirilo). TRABAJO: Estrella. COMUNICACIONES: Don José María Cid. GOBERNACION: Rico Avello.

Habrán modificaciones y un nuevo ministerio Una vez leída la lista del nuevo Gobierno, el señor Lerroux manifestó que había designado para el ministerio de Trabajo al señor Estadella, encomendándole que organice en su día el nuevo ministerio de Sanidad y Previsión Social.

Cuando termine el estado de prevención—agregó el señor Lerroux—el señor Rico Avello dejará la cartera de Gobernación y se le designará un alto cargo. Entonces habrá una modificación ministerial.

Anunció por último que esta misma noche se posesionarán de sus cargos los ministros y el lunes se presentarán al jefe del Estado.

Toma posesión de la Presidencia el señor Lerroux Discurso del señor Martínez Barrio A las nueve y cuarto de la noche conferenciaron Lerroux y Martínez Barrio en el despacho de la Presidencia.

Al terminar salieron a saludar a los nuevos ministros y numerosos amigos y periodistas que esperaban. Cambiados los saludos y felicitaciones, el señor Martínez Barrio pronunció un discurso diciendo que el anterior Gobierno se constituyó contra justicia, pues debió ser el presidente el señor Lerroux.

—Pero—agregó—conservamos la esperanza de que llegará este día en que el señor Lerroux retorna al puesto que le corresponde.

Estoy satisfecho y me siento feliz por haber cumplido con un deber.

El señor Lerroux contestó brevemente: —Como por desgracia, —dijo—pues desgracia es, tan frecuentes crisis en República, estos actos de tomar de posesión carecen de trascendencia.

Se cruzaron frases cariñosas y el señor Lerroux quedó posesionado de la Presidencia.

—A nosotros—le dijo después al señor Martínez Barrio—podrán separarnos ciertos matices, pero donde no llega la inteligencia, llega el corazón. En estos trances, necesito toda mi enegia y toda mi serenidad; por eso soy breve.

Terminó haciendo suyos los elogios que el señor Martínez Barrio había dirigido al personal de la Presidencia.

Martínez Barrio y Rico Avello se posesionan de sus cargos Los señores Martínez Barrio y Rico Avello tomaron posesión de los ministerios a las diez de la noche.

Los periodistas le dijeron al primero que había sido una sorpresa la distribución de las carteras.

—No será—contestó—esta sola sorpresa la que tendrán ustedes.

Los agrarios descontentos Los diputados agrarios se mostraron descontentos y algunos censuraban que el señor Martínez de Velasco hubiera ofrecido a Lerroux la colaboración ministerial del señor Cid, sin haber reunido antes a la minoría.

La cartera de Guerra

mo de aspirar a la reforma del organismo ginebrino viene a significar su indudable eficacia. Muchos enemigos tiene éste, es la verdad; y en tres detractores los hay tan escasos de mollera que se han fijado hasta en el coste económico de la burocracia ginebrina, siendo así que lo que cuesta un simple acorazado de guerra supone mayor suma de dinero que lo que viene a consumir la criticada burocracia.

LAURENT- A-CAVE Ginebra y diciembre.

POR TELEGRAFO

La Benemérita es agredida a tiros por un grupo de sindicalistas durante la conducción de presos

Dos de éstos resultan muertos

Córdoba, 16.—Cuando regresaba de Porcuna, con dirección a Bujalance, una camioneta en la que varias parejas de la Benemérita, conducían presos a los principales autores de los sucesos ocurridos en este pueblo, un grupo de sindicalistas, apostados en las inmediaciones de Cañete, abrieron un nutrido tiroteo con ella.

La camioneta regresó sin los detenidos que según parecían intentaron escaparse.

Los presos eran Antonio Milla, otro apodado «Niño del Aceite» y el secretario del Sindicato de Bujalance.

Practicado un reconocimiento en el lugar del tiroteo, se han encontrado los cadáveres de Milla y del secretario del Sindicato. Ambos aparecían con las espaldas rotas.

El apodado «Niño del Aceite», autor del asesinato del guardia civil de Bujalance, logró huir.

La camioneta iba custodiada por doce guardias al mando de un capitán.

## PROVINCIAS

Deficit en el ayuntamiento

Sevilla, 16.—Durante la sesión en el ayuntamiento se dió cuenta del deficit que alcanza a doce millones de pesetas.

Antimarxistas

En el pueblo de Madroños, un grupo de jóvenes destrozaron a pedradas una lápida que daba el nombre de Carlos Marx a una de las calles principales.

## La sesión del lunes

Orden del día, para la sesión que esta tarde debe celebrar la Corporación Municipal:

Oficio del Jefe del servicio de Aguas sobre averías en la conducción de energía eléctrica para los motores de la fuente.

—Escrito de don Miguel Vigar Giménez interponiendo recurso contra acuerdo de 11 del actual.

—Oficio de la Asociación Nacional de Médicos titulares solicitando quede sin efecto la suspensión del Médico don Miguel Vigar.

—Expediente a instancia de don Hermenegildo García López para dotar de calefacción la Casa Consistorial.

—Informes de la Intervención en escritos sobre devolución de cuotas.

—Informes de las Tenencias de Alcaldía sobre vecindad.

—Informes de las Comisiones de Ornató, Carruajes, Aguas y Beneficencia.

—Expediente de oposición a una plaza de Matrona de la Beneficencia Municipal.

Relación de las dietas devengadas por el Tribunal de oposición a una plaza de Matrona.

## ESPECTÁCULOS

En Cervantes

Tournée de la Gran Compañía Lírica Nacional en la que figuran los divos Pablo Gorgé y Vicente Semper.

Maestros, Directores y Concertadores, Ramón Gorgé y Delfín Mué.

Funciones para hoy domingo. Tarde a las cinco en punto. La apiaudidísima zarzuela en un acto, del maestro Serrano, titulada, «Los de Aragón».

La zarzuela a en dos actos, música de el maestro Díaz Glez, «El cantar del arriero».

Dado lo largo del programa la función empezará a la hora en punto anunciada.

Noche, a las diez. La zarzuela en tres actos, de Ramos Carrión y el maestro Chapi, denominada «La Bruja».

Mañana lunes, despedida de la compañía.

Salón Hesperia Función para hoy: Por la tarde, a las cuatro, la película sonora de caballistas «Horizontes nuevos».

A las seis, «Ronny».

Por la noche, a las diez, la superproducción sonora titulada «El Congreso se divierte».

Anúnciese en «La Independencia»

**Novedades de Invierno**  
DUBETINAS para Abrigos,  
LANAS tejido punto,  
SEDAS, TERCIOPELOS, PIRINEOS  
Grandes Novedades y Grandes surtidos  
Presenta en estos Artículos  
**Casa FORNIELES**  
Si quiere usted vestir ELEGANTE ir a la MODA compre en esta CASA  
SIEMPRE NOVEDADES  
REAL, 11 y Leal de Ibarra, 2,

**RIPARIAS** Variedades de absoluta garantía ENVÍOS RÁPIDOS  
Pablo Castellet.—VILAFRANCA DEL PANADÉS  
Detalles y pedidos: Rafael Guillén.—Rueda López, 4.—ALMERÍA

**Vapores Correos franceses**  
de la Société Generale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino  
Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, FLORIDA Y CAMPANA  
Florida Saldrá de Almería el día 22 de Enero de 1934 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
Campana Saldrá de Almería el día 22 de Febrero de 1934, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
Precios en tercera De 10 años cumplidos un entero, 527'50 incluido impuesto. De 2 a 10 sin cumplir un medio, 267'50 pts. ídem ídem.

Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años gratis  
Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de Primera, Segunda clase intermedia y Tercera clase, haciendo escala en Dakar, para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración del viaje quince días.  
Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con paciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.  
Camarotes especiales de Tercera clase, de dos, cuatro y ocho literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza. Para los de tercera clase comida a la española.  
Aviso importante.—Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de dicho vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.  
Para más informes, sus Consignatarios, HIJO DE RICARDO GIL MENEZ, S. en C. Avenida de la República, 69.—Almería y Cortina del Muelle, 12.—Málaga

Lerroux haya designado al señor Martínez Barrio para desempeñar la cartera de Guerra.

Se indica para ocupar la subsecretaría de Gobernación al señor Abad Conde.

El primer Consejo

Se reunieron con el señor Lerroux, los ministros excepto los señores Pita Romero, Cid y Pareja Yébenes, cambiando impresiones.

El señor Lerroux negó que la reunión fuese un consejo.

El primer Consejo—dijo—lo celebraremos el lunes en Palacio. Los señores Pita y Cid vienen al gobierno con representación exclusivamente personal.

Se habla el fascismo

Madrid, 16, 10, noche.

Anoche en los pasillos del Congreso se formó un numeroso corro de diputados en el que figuraban los señores Conde de Rodezno, don Ramiro de Maeztu, señor Primo de Rivera y otros elementos derechista discutiéndose largamente.

La conversación giro acerca de la situación actual y sobre los rumbos futuros de la política.

Don José Antonio Primo de Rivera defendía con calor el fascismo, como procedimiento inexcusable para llegar a la organización del Estado corporativo.

Y añadió: —La sustancia nacional por herencia de la tradición está en el ideal tradicionalista y coincide en la eficacia del tradicionalismo como régimen natural en España.

Don Ramiro de Maeztu, dirigiéndose al conde de Rodezno le dijo:

Espero que tendrá usted vida bastante para presidir un Gobierno de restauración de la nacionalidad española.

Se terminaron los conflictos

Comprando en la Sucursal de la Fábrica de tejidos de Granada, conseguiréis los siguientes precios:

Cortes de colchón completos clase superior desde pesetas. 7.75
Sábanas superiores confeccionadas desde pesetas. 3.90

Lanas de todas clases, Mantelería, Colchas, Pañuelos y demás tejidos de hilo y algodón a precios de fabricación.

No comprar sin visitar la Fábrica

Calle de Granada, 17.—ALMERIA.

Notas marítimas

Movimiento de buques

Durante las últimas 24 horas, se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

ADMITIDOS

Vapor español «Cabo tres Forcas», de Aguilas, con carga general.

—Idem idem «Cabo Sacratif», de Motril, con idem idem.

—Pailebot idem «Menorca», de Motril, con carga.

DESPACHADOS

Vapor español «Cabo tres Forcas», para Melilla, con carga general y pasaje.

—Idem idem «Cabo Sacratif», para Cartagena, con carga general.

—Pailebot idem «Julio Casicón», para Barcelona, con carga.

NETTOSOL. TESORO DEL VESTUARIO. LIMPIA Y DEJA COMO NUEVO EN POCOS MINUTOS. VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, CHARRETERAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, ETC. ETC.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni lociones, procedimiento nuevo. Pago después del resultado. Apartado 10 009 Madrid.

Lea V. todos los días "La Independencia"

Crónica semanal de arte

Un escultor montañés

La diosa casualidad—una forma de la providencia divina—que muchas veces guía nuestros pasos por la vida, me hizo trabar conocimiento con un joven escultor, Santiago Herrán, que había venido a Madrid desde las bellas montañas que cantó Pereda. He visto algunas de sus obras y estoy convencido de que en él hay, todavía en embrión, un escultor de valía.

Santiago Herrán es bajo y megudito, y un alma de niño—que es decir de artista—sigita sus alas inquietas en todos sus actos, palabras e ideas.

Con humildad cristiana va relatando todos los pasos de su existencia y todas las etapas de su carrera.

Nació en Bárcena de Pío de Concha, en la montaña santanderina. Quedó huérfano a los nueve años y unos tíos le hicieron ingresar en la Casa de Asistencia Social. Al año siguiente de su ingreso en el centro benéfico, le trasladaron a un pintoresco pueblecillo de la costa cántabra, dedicándole a las faenas agrícolas. De este poblado, que bañan las azules alas del mar y adornan varios edificios románicos y renacentistas, guarda Santiago Herrán un poético y triste recuerdo. Allí surgieron sus aficciones primeras, de la maravillosa eclosión del arte y la naturaleza brotó en el alma adolorida del muchacho huérfano y abandonado al primer albar de su arte. Yo me lo imagino, en los descensos de su penosa tarea, mucho más dura para él que es de débil textura física, contemplando la azul inmensidad del mar, siguiendo con el pensamiento el vuelo raudal de las gaviotas, los mástiles de los buques o el leve blanco de una vela pesquera allá, en la línea del horizonte, donde se funden en casto beso el cielo y el agua. Otras su inquieta fantasía de artista ignorado creiera escuchar el canto de las sirenas en el murmullo armonioso de las olas rubias del vesperal o se colgaría anhelante en los jibosos lomos de las pardas nubes.

Y así, soñando quimeras y tallando en barro sus sueños, y tratando de reproducir en madera las viejas gárgelas de los rancios edificios de la vetusta villa, fué desarrollándose el arte incipiente y primitivo de este joven artista.

Por fortuna para él, en aquel lugar halló Santiago dos almas buenas y amorosas del arte: el párroco y doña María Rosa Carre, a cuyo altruismo y protección debe Herrán, en gran parte, cuanto es y cuanto sea.

Esta señora recogió algunos trabajos primitivos del muchacho y los llevó a Santander y a Madrid. Estas gestiones dieron por resultados el ingreso del pequeño artista en la Escuela de Artes y Oficios de Santander. Allí aprobó varios cursos de dibujos y modelado, y en la exposición provincial de 1925 obtuvo premio y diploma de mérito.

En el año 1929 celebró Santiago Herrán una exposición en los salones del Ateneo Popular de Santander, con gran éxito de público y favorables comentarios de la crítica local. De allí saltó, el mismo año, una pensión anual otorgada por la Diputación provincial para que estudiara en Madrid.

Fué uno de los discípulos más aventajados de Marinas, siendo la técnica de Herrán mucho más vigorosa y moderna que la del citado maestro, y después logró trabajar en el estudio y bajo la protección de Collaut Valera.

En el año 1930 presenta Santiago Herrán, en el Salón de sesiones de la Diputación de su provincia, un desnudo de dos metros y un dibujo escultural, con el objeto de ver si lograba que se le ampliase la pensión. Pero el Secretario y el Presidente, señor Morante, no se debían distinguir por su amor a las bellas artes ni por su gustos artísticos, pues con la fácil disculpa de que no había fondos (esto no fué óbice para que dicho año se asignaran cada uno mil pesetas más de sueldo) dieron de lado a las justas y nobles pretensiones del muchacho. Creo que la Prensa local les llamó la atención a los señores citados, pero todo fué inútil.

Y he aquí que Santiago Herrán, en lugar de arrojarse ante el conflicto económico que se le planteaba, busca el apoyo particular y a costa de mil sacrificios puede seguir estudiando en Madrid.

Los primeros trabajos de Santiago Herrán son de composición natural y de técnica realista. Son dibujos y bajorelieves de líneas simplistas, ejecutados a tres dimensiones. Esas primeras muestras del arte de Herrán, las tallas que él ejecutara en aquel puebluco de la montaña, tienen la misma dulzura e ingenuidad de concepto que los huesos y marfiles grabados por el hombre en la edad del renacimiento, hallados después en las cavernas de la época paleolítica: todo un arte infantil que se expresa con balbuceos no desprovistos de gracia y sentimiento.

Después Herrán aprende de los egipcios y los asirios a realizar en

simpáticos y vigorosos relieve el simbolismo de la montaña, las costumbres de esa región pintoresca y laboriosa que inspiró el laud de Pereda y la lira de Jesús S. Cansio.

De los caldeos, medos y persas hereda luego el vigoroso trazo de sus figuras, las tendencias a imitar excesivamente el natural y cierto amaneramiento en el plegado de ropas y de mantos. Esta técnica transitoria, algo ruda, de lo que pudiéramos llamar la segunda etapa de Herrán, muestra cierta analogía—en la rigidez—con los escasos bronces de los etruscos.

Herrán estudia y evoluciona hacia el naturalismo. Ha desaparecido de sus obras posteriores a este ciclo, la rigidez, la falta de elegancia y la rudeza amañada de las plegaduras. Ya ha entrado en un período sereno, sin titubeos, y empieza a mostrar una técnica personalísima, ligeramente influenciada por la escultura griega—Fidias, Policeto, Kalamis, Mirón, etc.—y por la romana de la época de Augusto. En estas obras Santiago Herrán observa admirablemente las leyes de la perspectiva.

Herrán es admirador, nunca imitador, del Renacimiento italiano: Bonatello, por su fino realismo; el Miguel Ángel de la «Cárcel Sixtina» Lucas de la Robia, por sus composiciones de figuras religiosas que muestran una gran simetría, y equilibrio en los grupos.

También admira la escuela realista de los imagineros españoles: Montañés, Salcillo y Gregorio Hernández.

Así como en los tiempos de la cultura bizantina esto corría parejas con la arquitectura del mismo estilo, en los días presentes nuestros jóvenes escultores están influenciados por los vientos arquitectónicos, que llegan del país de los rescacelosos: Norte América.

Santiago Herrán, en la actualidad no se ha librado de esta atracción moderna del hierro y el cemento, y proyecta una gran fuente monumental, de líneas estilizadas, con destino a una villuca de la montaña de sus anhelos.

Santiago Herrán, artista y luchador incansable, anhela la gloria y el triunfo con ansias de enamorado; no te impacientes, pues, eres de los elegidos y la tendrás. ¡Sigue luchando!

JOSÉ SAN Y DIAZ



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Se vende casa sita Magistral Domínguez 7. Razon, doña Angeles Barco, anexo del Fondón, Fuente-Victoria.

AZUFRES TERRON DOBLE CERNIDO REFINADO SUBLIMADO. Exclusiva del azufre de las minas de las BALSAS DE GADOR. SULFATO DE COBRE. Caido bordelés. Refinerías de Azufre. AGENCIA MARITIMA Romero Hermanos ALMERIA

Envases mecánicos para frutas S. A.

ANUNCIO

El próximo domingo, diez y siete del actual, a las once de su mañana y en el domicilio social—Jardín de Medina—celebrará Junta general de accionistas esta Sociedad, para deliberar y resolver en su caso, sobre la propuesta que hace don Juan Peregrín Zurano, en nombre de un amigo suyo, de comprar todos los bienes sociales, libres de gravamen, por la cantidad de 40.000 pesetas.

En dicho acto se admitirán libremente otras proposiciones que mejoren la anterior propuesta.

La relación y descripción de todos los bienes sociales, se hallan a la entera disposición del público en el domicilio en esta del presidente don Fernando García Espín, Arapiles, 20. Almería, 11 de Diciembre de 1933.

LA JUNTA LIQUIDADORA

Dr. Rafael Araez. Oculista del Hospital Provincial. CONSULTA: de 10 a 12 y de 3 a 6. Avenida de la República, 73.—pral.

Se vende. Una casa en la calle Primero de Mayo, núm. 25, en buenas condiciones. Razon, calle Infanta, 5, bajo derecha.

Dr. José de Velasco Angulo. Especialista en enfermedades de MATRIZ, EMBAZO Y PARTOS. DE LA CLINICA TOCONECOLOGICA DEL HOSPITAL PROVINCIAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. EDUARDO PEREZ, 2.



La vida de su hijo depende de un hilo. Si el pecho que lacta es insuficiente, el raquitismo se apoderará de su tierna naturaleza. Para que crezca sano y robusto tome usted el Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD. Con este activísimo reconstituyente no sufrirá usted mareos ni debilidad y la lactancia de su hijo se enriquecerá con elementos indispensables para su crecimiento y desarrollo. Así crará un niño hermoso, libre de enfermedades, que será el hombre energético y vigoroso de mañana. Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel. LAXANTE SALUD. Contra el estreñimiento y la bilis. Suave, rápido, seguro y eficaz. De venta en farmacias.

EL MEJOR CAFÉ. PUERTO RICO, CARACOLLLO Y MOKA TOSTADO DIARIAMENTE LO ENCONTRAREIS EN CASA. JOSE ABAD NOVIS. Castellar, 5 (esquina Glorieta de San Pedro)

Se limpia en seco. Trajes de señora y caballero; se limpian pieles y terciopelos y ropas eclesiásticas y militares. Los trabajos se entregan a las 48 horas. Marín, 3, frente a Berrinche.

Plantas de almendra. de un metro a dos cincuenta de altura se venden a precios convencionales. Diríjase a don Manuel Lucas.—Fuente Victoria (Fondón).

Maquinaria y Material Eléctrico en General.

Automáticos de máxima y mínima para la protección de motores. Motores y grupos electro-bombas «SIEMENS». Contadores monofásicos, trifásicos y de doble tarifa. Bombas «WORTHINGTON» de cámara partida. Arrancadores en estrella triángulo y año de aceite. Aparatos de calefacción en general dispuestos para todos los voltajes. Lámparas «OSRAM» y del tipo barato. Aparatos de medida y cuadros de distribución. Correas de goma y cuero. Poleas de hierro y madera. Previo estudio técnico y presupuesto gratuitos. Realizanse instalaciones completas para riegos, industrias y domicilios.

ENTREGA INMEDIATA

José María Donoso

PERITO INDUSTRIAL. Avenida de la República 25 - A. — Teléfono, 3 - 9 - 3. Almacenes: Conde Offalia, 16 - A y García Alix, 3 A. — Teléfono, 1 7 - 3 ALMERIA

PLATANO-CEREOSA

ALIMENTO VEGETAL COMPLETO MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE. EL PREFERIDO POR ENFERMOS Y CONVALESCIENTES. LO RECETAN TODOS LOS MEDICOS. Exclusiva de venta para Málaga y Almería.—JOSE MARIA MOLINA.—Almacena de Especialidades Farmacéuticas.—G. Riego, 47 pral.—Teléfono, 2 4 6 Apartado, 68.—ALMERIA.

CASA ROSALES. TIENDAS, 4. Sombreros, Corbatas, Trajes de Mecánico, Camisetas de Lana, Pantalones de Niño Cortos azules, Jerseys para Niños en lana, Camisas, Pantalones largos azules de Niño, Jerseys de Hombre con cremallera, Chalecos blancos y colores en punto de lana para hombre, Blusas de Lana para Señora, Faldas de punto Novedad, Pañuelos de Hilo, seda y Algodón, Colchas Orientales, Colchas de Seda, Cojines, cuadrantes y Portiers Orientales, Calcetines de Hilo, Seda y Algodón, Medias de Hilo y Seda, Mantas de lana de Antequera, Impermeables, Trajecitos de Niños.

Laboratorio de análisis clínicos e Instituto antirrábico. — DEL — Dr. Eduardo Pérez Cano. Autorizado por el Instituto Nacional de Higiene. ANALISIS DE SANGRE, ESPUTOS, ORINAS Y DEMAS PRODUCTOS BIOLÓGICOS. CONSULTA DE LESIONADOS POR ANIMALES SUSPECHOSOS DE HIDROFOBIA, DIAGNÓSTICO REVELADOR DE LA RABIA. TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO. De 3 a 5.—Eduardo Pérez, 7.

Dr. Eduardo Pérez L. Echeverría. de la Casa de occor municipal, anatorio de la Consolación y del dispensario del distrito del Centro de Madrid. EDUARDO PEREZ, 7. ALMERIA. ENFERMEDADES DE LA MUJER PARTOS. Consulta de 3 a 4.

Sanatorio Quirúrgico de Ntr.ª Sr.ª del Pilar. DOCTOR MONROY. Cirugía general. RADIODIAGNÓSTICO-RADIOTERAPIA PROFUNDA. Habitaciones con calefacción central y agua corriente. Consulta de 10 a 1 y de 7 a 8. ALCALDE MUÑOZ, 8. TELEFONO 4-9

Stock completo de COJINETES A BOLLAS SKF. CENTRO INDUSTRIAL

Vida Religiosa

Santos de hoy domingo
III de Adviento. Santos Lázaro, ob., Esturmo, ab., Vivina, vg.; Olimpiades y Beata, vda., cfs.; Fioriano y Calinico, mrs.

Santos de mañana, lunes
Nuestra Señora de la O. Santos Rufino, Zósimo, Moisés, Quinto, Simplicio, Víctor, Victoriano y Adyutor, mrs., Graciano y Ausencio, obs., cfs.

Jubiléo Circular
Hoy en el Sagrario. Mañana en Santo Domingo. Se manifiesta a las ocho, la misa mayor a las nueve y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco.

A Santa Lucía
En la Parroquia de Santiago continúa hoy, a las cinco de la tarde, una solemne novena a la abogada contra las enfermedades de los ojos con el siguiente orden:

Adoración Nocturna
Esta noche corresponde hacer su Vigilia ordinaria mensual al turno sexto «La Santísima Virgen del Carmen».

Horario de Misas en los días festivos
A las cinco y media. En la Compañía de María. A las seis y media. En la Catedral, Hermanitas y Santo Domingo.

A las seis y media. En la Catedral, Hermanitas y Santo Domingo. A las siete. En la Catedral, Santo Domingo, Santiago, Siervas de María, San Sebastián, Servicio Doméstico, Sagrado Corazón, Compañía de María, San Roque y Capilla de los Padres Franciscanos.

A las ocho y media. En Santo Domingo, Hospital, Sagrado Corazón y Compañía de María y en la Catedral. A las nueve. En Santiago, Santo Domingo, San Pedro, San Sebastián, Adoratrices, Capilla de Padres Franciscanos, San Roque y Compañía de María.

A las diez. En Santo Domingo, Santiago y San Antonio. A las diez y media. En San Pedro y en el Sagrado Corazón. A las once. En la Catedral, San Sebastián, Santiago, Sagrada Familia y Sagrado Corazón.

NOTICIAS

De obras
Don Fernando García del Pino ha presentado un escrito en el Ayuntamiento solicitando licencia para hacer obras en la casa número 4 de la calle de Perea.

Vecindad y beneficencia
Manuel Alvaro Morcilla, solicita ser dado de alta en los padrones de vecindad y beneficencia.

Nuevo establecimiento
Don Vicente Batlle Córdoba, en nombre de la sociedad «Emilio Ferrera y Hermanos», solicita del Ayuntamiento licencia para abrir la sucursal en la casa número 64 de la Avenida de la República.

Otra vez los «cacos»
Don Antonio Criado Andújar, denuncia que en la pasada noche han penetrado ladrones en la Agencia de Transportes de su propiedad, llevándose un paquete de géneros valorados en 315 pesetas.

Sustracción
José García Sánchez, denuncia a la dirección del Circo Hipódromo por llevarse un cornetín de su propiedad, que valora en 35 pesetas.

Accidente del trabajo
Cuando trabajaba en la construcción del puente de las Almadrayillas, el obrero Antonio Hernández Barón, de 43 años, tuvo la desgracia de caer de una altura de dos metros, produciéndose a consecuencia del golpe conmoción visceral por precipitaciones de pronóstico reservado.

Herido casual
En el Hospital Provincial fué asistido el niño de doce años Cayetano González Moreno, de una herida con-

tusa de dos centímetros, situada en la región superciliar del lado derecho; de pronóstico reservado. Según manifestó fué casual.

Administración Principal de Correos de Almería

Horas de servicio con el público
LISTA (POSTE RESTANTE)
De 9 a 10.30, de 11.30 a 12.30 y de 18 a 19. Los días inhábiles de 9 a 10.30 y de 11.30 a 12.30.

APARTADOS OFICIAL Y PARTICULAR
De 10.9 a 3.30, de 11.30 a 12.30 y de 18 a 19. Los días inhábiles de 9 a 10.30 y 11.30 a 12.30.

VENTA DE SELLOS
Las de Lista y además de 14 a 16.15 RECLAMACIONES
De 9 a 10. Sólo los días hábiles. CERTIFICADOS
De 8.30 a 9.30, de 14.30 a 16.15 y de 18 a 19.

VALORES DECLARADOS
De 8.30 a 9.30 y de 14.30 a 16.15. Los días inhábiles de 8.30 a 10.30. PAQUETES POSTALES
De 8.30 a 9.30 y de 18 a 19. Los días inhábiles de 8.30 a 10.30.

GIRO POSTAL
De 8.30 a 12. (Sólo los días hábiles) LISTA DEL GIRO POSTAL
De 11 a 12. (Sólo los días hábiles) CAJA POSTAL DE AHORROS
De 9 a 12. Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio.

SECRETARÍA Y HABILITACIÓN
De 9 a 12. Tarjetas de identidad, de 10 a 11. Estos servicios serán sólo los días hábiles. Almería 2 de octubre de 1933.

Clases gratuitas
En la Asociación Católica de Padre de Familia, de Almería, con domicilio en la Plaza del Carmen número 2, queda abierta una clase gratuita de Aritmética y nociones de Mecánica y Electricidad, a cargo de un profesor competentísimo. Las horas de matrícula y de clase son de 7 a 8 y media de la noche.

CENTROS BENEFICOS

Servicios médicos
Personal de guardia para hoy en los Centros benéficos: Hospital Provincial

Médico, don Carmelo Rodríguez. Practicante, don Juan Céspedes. Matrona, doña Isabel Calvo. Consultas gratuitas en la Casa de Socorro

En dicho Centro benéfico se celebran consultas gratuitas para enfermos del pecho, los lunes, miércoles y viernes de cuatro a cinco de la tarde, a cargo de don Eugenio Peraita.

Servicios de guardia de los facultativos en el Hospital Provincial
De once a trece y media, don José Soriano Romera. De trece y media a dieciséis, don José Alferez Lizola. De dieciséis a dieciocho y media, don Victoriano Lucas. De dieciocho y media a veintuna, don José Vicente Asísulo.

Casa de Socorro
Médico, don Juan Benqueri. Practicante, don Francisco Márquez.

Dr. DOMINGO BATES GUARDADO
Aparato digestivo. Gran instalación RAYOS X
Consulta: De 11 a SEBASTIÁN PEREZ, 1

SASTRERÍA HERRADA
Extenso surtido en géneros para la presente temporada. Plaza de Canalejas, 4 y Avenida de la República, 11.-ALMERIA

¿PENSA USTED EN LA POSIBILIDAD DE DISPONER DE UNA IMPORTANTE CANTIDAD DE PESETAS? Sin grandes obstáculos puede ser eso cierto. ¿PENSA USTED EN SER PROPIETARIO DE LA CASA EN QUE HABITA? Sin grandes dificultades puede ser eso una realidad. ¿ASPIRÓ ALGUNA VEZ A POSEER UNA PEQUEÑA GRANJA, UNA VIÑA, UNA HUERTA U OTRA FINCA ANALOGA? Sin mucho esfuerzo podrá conseguirlo. Pida datos, SIN COMPROMISO PARA USTED, a la Delegación Provincial del Banco Hispano de Edificación

Ricardos, 1.-A.-ALMERIA
Se admiten Agentes serios; inútil sin buenas referencias.

Tercera Semana de Estudios Pedagógicos
La III Semana de Estudios Pedagógicos quedará inaugurada el día 29 del actual con la celebración de la Santa Misa en la capilla de la FAE y a las 10 darán comienzo las lecciones.

Todos los días habrá dos lecciones por la mañana y una tercera a las cuatro de la tarde. A las cinco y cuarto se reunirán los seminaristas en círculos de estudios: uno dedicado a enseñanza primaria y otro a los estudios medios. Los círculos de estudios serán presididos por dos pedagogos, quienes encauzarán la discusión.

Dada la buena acogida que ha tenido la 3.ª Semana y las muchas inscripciones que se están recibiendo, se ruega a los que piensen asistir, avisen lo antes posible para remitirles la tarjeta de seminarista. Para detalles e inscripciones, dirigirse a la Secretaría de la FAE, Claudio Coello 32. Apartado 1267. Madrid (1.ª).

TRIBUNALES
En la Audiencia
Señalamientos para el lunes
Sección primera. Vista de la causa número 292, del año 1933, procedente del Juzgado de San Sebastián, por el delito de atentado con explosivos. Abogado, señor G del Pino. Procurador, señor Bascañana.

Sección segunda. Vista de la causa que con el núm. 28 del año 1932, sigue el Juzgado de Canjáyar, por el delito de lesiones. Abogados, señores Esteban y P. Cordeiro. Procuradores, señores Vizcaino y Escobar. Celebrados
Ante el Tribunal de la sala primera se celebró ayer mañana la vista de la causa número 115, del año 1933, procedente del Juzgado de San Sebastián, por el delito de atentado seguida contra Diego García del Aguila. También se celebró en dicha sala la vista de la causa que con el número 6 del año 1933, se sigue por el Juzgado de la Audiencia, por el delito de lesiones, contra Miguel Tijeras Bernabé. Ambas causas quedaron concluidas para sentencias. Condenado
El Tribunal de Derecho de la sala primera ha dictado sentencia, condenando al procesado Francisco Durán Fernández (a) Lipanda, autor del delito de hurto, a la pena de seis meses de arresto mayor, pago de las costas procesales e indemnización al perjudicado, Francisco Durán Granados, de sesenta pesetas.

Diamante VINO BLANCO para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR!

¿CALLOS? Usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. - Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5.-MADRID.

MIL PESETAS el que presente «C. SÚLAS DE SÁNDALO» mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que cura más pronto y radicalmente todas las «ENFERMEDADES URINARIAS», años de éxito creciente Premiadada con medalla de oro en cuantas exposiciones se han presentado. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Madrid. Varias corporaciones, científicos y renombrados prácticos diariamente le prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. No hacer de imitaciones. Pedit SÁNDALO PIZÁ

CALLICIDA PIZA
Ectiroa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. No motiva los inconvenientes de otros emplastos y líquidos en general. Es económico. 25 ptas. en todas las farmacias. Depósito en Almería: Farmacia VIVAS PÉREZ.

ELIXIR DE PROTOCLORURO DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS VIVAS PÉREZ
RECETADO POR VERDADERAS EMINENCIAS NO TIENE RIVAL
REMEDIO MÁS RACIONAL
SEGURO Y DE INMEDIATOS RESULTADOS
de todos los testimonios
y de la medicación tónica-energizante para la ANEMIA
CAQUETISMO
COLORES PÁLIDOS
DEBILIDAD E INAPETENCIA
EXPONEREMENTO DE SANGRE
MENSTRUACIONES DIFÍCILES
firmas venenosas contra él es el médico que los recomendará y recetan con admirables resultados. Cuidado con las falsificaciones, pídase no darán resultado. EXIGID LA FIRMA Y MARCA DE GARANTÍA
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías de drogas del mundo
Droguería General ALMERIA, fundada en VIVAS PÉREZ

LA INDEPENDENCIA
Diario católico fundado el año 1908
Ahora, como nunca, las personas de orden deben favorecer a la prensa de orden. Si no lo sabe, pregunte cuál es el periódico almeriense que ha defendido con más ahínco los principios básicos del orden social. Estamos seguros de que, si no es Vd. suscriptor, utilizará hoy mismo el boletín que va al pie de este anuncio. Si reside fuera de Almería, bastará que lo envíe por correo con un sello de dos céntimos, a nombre del Sr. Administrador de LA INDEPENDENCIA Apartado 26. Si vive en la capital, bastará que llame al teléfono 8-5 para que mañana mismo reciba el periódico. Si ya es Vd. suscriptor nuestro, aconseje a sus parientes y amigos que también lo sean. Contribuirá Vd. así a que la prensa católica viva y prospere. Los enemigos nos dan la pauta apoyando y difundiendo su prensa tanto como atacan y desprestigian la nuestra.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Don \_\_\_\_\_ que vive en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ desea se le suscriba a "La Independencia" de \_\_\_\_\_ de 1933
Firma \_\_\_\_\_

Clínica Oncológica
MEDICO DIRECTOR: D. Juan Banqueri Salazar
Cáncer y tumores en general. Enfermedades de la sangre
Consulta de 8 a 6. Plaza de la Catedral, 2 pral.

Medicamento de Familias
Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; preciosa distinción, única otorgada a medicamento en España. Son groseras imitaciones las cajas que se presentan a la venta con la etiqueta roja y letra blanca, copia de las que empleó hace años la casa Vivas Pérez. LOS SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ CURAN PRONTO Y BIEN
A los ancianos - A los típicos
A los disentericos, cuya vida se extingue sin un remedio verdadero. Este es el medicamento heroico que corta su dolor mortal casi siempre.
A las embarazadas, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma de cólicos.
A los niños, en la dentición y destete. A los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS.
LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS Y CUANTOS LOS USARON DESDE HACE 16 AÑOS.
EN LA CASA VIVAS PÉREZ
Pídanse en las Farmacias más acreditadas Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez. Indispensable a los viajeros y hombres de negocios.